

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și administrația Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei. 4.000, pentru membrii J, S, D, B, 3000, Pentru fluturări și întreprinderi anual lei 120.000

6 Martie Pleacă sau nu Franco?

Se împlinesc azi un an, de când țara noastră este democratică, înfruntată în guvernul reprezentativ și de largă concentrare democratică a dlui dr. Petru Groza, care a fost adus la cârmă țării. Un an nu este mare lucru în scurgerea timpului, dar atunci când greselile lasate de un rășoiu erunt, bareaza drumul îndreptării și al refacerii, fiecare ceas din un an și anul devine secol.

Aprecierea justă a activității guvernului de largă concentrare democratică a drului Petru Groza — care în drumul său a avut de luptat nu numai cu urmările rășoiului, ci și cu reacționarii, cu rămășițele fascismului, nașismului, legionarismului, antonescismului, etc. — a fost făcută de marșii noștri aliați, Uniunea Sovietică, Statele Unite și Anglia, prin reluarea relațiilor diplomatice cu România.

Noi trăim în mijlocul vitorului victor de azi. Poate judecăm cu patimă, de aceea, în locul oricăror cuvinte de laudă la adresa guvernului dr. Petru Groza, înseamnă aici numai realizările încă deocultă cunoscute — și care vorbelor singure — ale guvernului și din cele mai importante sunt:

Mobilizarea tuturor forțelor pentru asigurarea victoriei asupra Germaniei fasciste.

Revenirea Ardealului de Nord în Patria Mamă.

Legiferarea REFORMEI AGRARE. Reducerea prizonierilor înainte de încheierea păcii.

Uzurările obținute în executarea Armisticiului.

Regim de egalitate de drepturi și obligații pentru toate naționalitățile conlocuitoare.

Înființarea centrelor de instruire a muncii agricole.

Înfrățirea economiștilor și cooperativitelor.

Degrăvarea impozitelor pe salarii.

Reducerea flotei de război și a vaselor comerciale.

Acorduri economice cu URSS, obținând: grâu, porumb, bumbac, tractoare, locomotive, vagoane etc.

Asigurarea schimbului comercial cu Polonia, Cehoslovacia, Bulgaria, Jugoslavia și Ungaria.

Recunoașterea guvernului român dr. Petru Groza de către URSS, Statele Unite și Anglia.

Programul guvernului dr. Petru Groza este munca. Munca pentru reconstrucția țării și buna stare a întregului popor, tălmăcirea rășoiului rășoiului, democratizarea legilor fiscale, desăvârșirea reformei agrare, înfrățirea

LONDRA. — Știri primite din Washington anunță că generalul Franco a informat guvernul Statelor-Unite că nu e dispus să plece din fruntea Spaniei decât în urma presiunii puterilor aliate. Informațiunile din Washington anunță că nota lui Franco a fost primită cu 24 ore înainte de înmânarea la Madrid a notei comune a Angliei, Statelor-Unite și Franței.

Alte știri primite din Madrid, arată că întreaga presă spaniolă a reprodus nota comună a Statelor-Unite, Angliei și Franței, dar că nota a fost sever censurată și fără părțile ei esențiale. Cu toate acestea poporul spaniol a aflat conținutul notei din emisiunile posturilor de radio engleze și americane. Deasemenea a aflat despre conținutul cărții albe, publicată de guvernul american, privitor la sprijinul acordat de Franco lui Hitler.

ENGLEZII VOR PRELUA CONTROLUL LA CAIRO?

CAIRO. — În Egipt au izbucnit noi tulburări. Manifestanții care au trăbatul străzile din Cairo au strigat: Jos Bevin, Jos Anglia. Primul ministru Sedky Pașa, a interve-

nit personal pentru restabilirea ordinii. În legătură cu noile tulburări din Egipt, autoritățile britanice au fixat o limită, până când autoritățile egiptene sunt obligate să resăblească ordinea. În caz contrar autoritățile britanice au declarat că vor prelua controlul orașului Cairo.

ține sunt obligate să resăblească ordinea. În caz contrar autoritățile britanice au declarat că vor prelua controlul orașului Cairo.

Flota britanică se îndreaptă spre Spania

LONDRA. Flota britanică din apele metropolitane se îndreaptă spre golful Biscaia pentru manevre aero-navale. În legătură

cu această mișcare se precizează că e vorba de o operație obișnuită de pace, care se face

în fiecare primăvară. Manevrela se vor desfășura între teritoriul Angliei și Gibraltar.

Graiul Nou:

Uniunea Sovietică vrea să ajute România

Ziarul Graiul Nou publică un articol cu titlul „Un aspect al relațiilor economice Sovietic-Române” în care face această precizare: Uniunea Sovietică nu urmărește în comerțul ei exterior să realizeze solduri active în dauna altor țări. Această concepție în general concepției de relații economice cu celelalte state relații pe care le vrea avantajoase

pentru toți partenerii ei economici spre folosul ambelor părți și pentru îmbunătățirea schimburilor. Din această lașă motiv și ca bună prietenă „UNIUNEA SOVIETICĂ VREA SĂ-ȚI AJUTE ROMÂNIEI SĂ-ȘI ACOPERE DEFICITUL BALANȚEI COMERCIALE ÎN SCHIMBURILE CU EA FĂRĂ A O LIPSII DE PRO-

DUSELE FABRICATE ȘI MATERIALE PRIME NECESARE ȘI FĂRĂ A-ȚI PUNE PE UMERI NOI GREUTĂȚI”, și din potrivă cându-și posibilitatea de a-și normaliza economia și a ajunge la un echilibru cât mai stabil al vieții sale economice anterioare.

Deziluzie între republicanii spanioli

PARIS. — Un membru al guvernului republican spaniol și-a exprimat deziluzia față de cuprinsul notei comune a Angliei, Statelor Unite și Franței adresată guvernului Franco. În

continuare, ministrul a declarat că din cauza blândetei notei, se va produce o desbițare în guvernul republican și în mișcarea de rezistență din Spania.

Mărtişorul orfanilor de război

ARAD. — Duminecă 3 Martie 1946 a avut loc la Centrul pentru Ocrotirea Copiilor din Arad o vizită a Soc. Femeilor Bapteste cu care ocazie doamnele au adus cozonaci și punji pe seama copiilor ocrotiți în Instițut.

Frumoasa inițiativă a dnelor bapteste din Arad au făcut ca cei 230 de copii de la Centrul pentru Ocrotirea Copiilor din Arad să simtă și ei cu adevărat că există și pentru ei un mărtişor care le-a adus 135 cozonaci, 100 pach. biscuiți și 17 kg. mere, care s'au distribuit micilor orfani.

PRIMARIA MUNICIPIULUI, ARAD
Serv. Financiar-Economic
Nr. 3789—1946.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că, Primăria Municipiului Arad, vinde prin licitație publică la oborul de vîte în ziua de 8 Martie 1946, ora 9.30 3 vaci.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110, din Legea Contractațiilor Publice.

Condițiile speciale și caietul de sarcini, pot fi văzute până la data licitației, în biroul licitațiilor.

Arad, 4 Martie 1946.

Primar,
ss. Pălincăș Ion

Secretar General,
ss. Lazăr Vasile

Chestura Poliției Municipiului Arad
Secția Sprijin
Nr. 135 din 4 Martie 1946

Convocare

Toți membrii secției sindicale sunt convocați pentru Vineri 8 Martie a.c. la orele 15 la

ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ care va avea loc în sala de conferințe a Chesturii, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale;
2. Raportul comitetului;
3. Raportul casierului;
4. Raportul cenzorilor;
5. Deslegarea comitetului de gestiune;
6. Constituția biroului de propuneri a comitetului;
7. Alegerea noului comitet;
8. Diverse.

Intrucât la prima adunare generală de la orele 15, membrii nu vor fi prezenți în număr suficient pentru a aduce hotărâri valide, a doua adunare generală se va ține la aceeași dată și același loc la orele 16 cu orice număr de membrii prezenți.

Membrii vor avea asupra lor caietul de membri cu cotizațiile plătite până la 31 Decembrie 1945.

Toți membrii vor semna procesul verbal al adunării generale.

Președinte,
Comisar Glimboacă Ditu

Secretar,
Comisar Mariș Ioan

SPORT

Comisia de arbitriji a făcut delegările pentru jocurile din această săptămână, care este următoarea:

Joi: arena Glorja ora 14.30: SSMR—Sparta, arb. Huszti, la tușă: Barna, Adamovici. Sâmbătă: arena Glorja ora 16.15: Glorja—Sparta, arb. Höhn, la tușă: Kolarov, Schneider. Duminecă: arena Glorja ora 9.45: Fulgeru—Transilvania, arb. Kirschner, la tușă: Reinhardt, ora 11.30: ITA—Unirea, arb. Orvaetz, la tușă: Marjenut, Németh, ora 14.00: SGA—FZ Tricolor, arb. Munteanu, la tușă: Șamandă, Gorgan, ora 16.00: Banatul—AMMEFA, arb.: Oprja, la tușă: Schwarz, Popa, arena Vulturul ora 15.00:

Vulturul—Virtulea, arb. Jakab, la tușă: Ryszyn, arena Găjana ora 15: Găjana—Astra, arb. Cjorogaru, la tușă: Pantea, arena din Curtici ora 15.30: Frontiera CFD—Indagrara, arb. Văgalău, la tușă: Fényes.

Popice

Concursul cu premii organizat de Soc. de Popice Infrățirea pentru echipele de 6 și individual ținut în zilele de 22 Febr. până la data de 3 Martie 1946, s'a obținut următoarele rezultate:

Echipele de șase: 1. Ammefa 129 popice doborâte, 2. Transilvania 134, Voivota 121, 4. Armonia 114; 5. Infrățirea 112; 6. CAA. 110; 7.

Până la 15 Martie întreprinderile comerciale și industriale trebuie să întocmească tablouri de statistică

Ministerul Industriei și Comerțului cu data de 15 Februarie a emis un ordin, conform căruia întreprinderile comerciale și industriale urmează să întocmească tablouri de statistică până la 15 Martie inclusiv. Și anume cele comerciale trebuie să facă tablouri asupra vânzărilor, salariilor achitate și impozitelor vărsate în cursul anului 1945, anexând copiile chitanțelor de impozite, precum și duplicatale actelor justificative privitoare la achitări. Întreprinderile industriale în afară de

datele de mai sus, trebuie să arate și producția din anul 1945, iar aceste tablouri urmează să fie aduse în acord cu datele regiștrilor cifrei de afaceri și a declarațiilor porționale.

Biroul „BIRAD” pentru comilenții săi întocmește aceste tablouri, iar imprimările necesare se găsesc la „BIRAD” Bul. Regina Maria 10, și se pot primi de toată lumea, primind totodată și lamurile necesare în mod gratuit. Telefon 16—55.

Prelungirea unor termene fiscale

ARAD. — Potrivit ordinului telegrafic al Ministerului de Finanțe No. 269.148 din 3 Februarie 1946, termenul pentru depunerea declarațiilor de bilanț la comercial, industrial și profesional, precum și pentru plata impozitului pe salarii convenit pe luna Ianuarie 1946, a fost amânat până la 10 Martie 1946. Pentru comunicarea fișelor de furnizori și clienți până la 15 Martie 1946, iar pentru depunerea declarațiilor de bilanț la comercial a întreprinderilor care în anul finan-

ciar 1945—46 au fost impuse la veniturii peste 5.000.000 până la 31 Martie 1946. Toate întreprinderile interesate sunt rugate a respecta aceste prelungiri de termene în ceea ce privește obligațiile lor fiscale în legătură cu impunerile la contribuțiile directe pe exercițiul viitor 1946—47 cunoscând că alte prelungiri de termene nu se vor mai acordă și deci în caz de neconformare se vor expune la aplicarea de sancțiuni.

Mărtişoare

DIN AUR ȘI ARGINT
cumpăr, transform și schimb
aur
BERKOVICS FRANCISC
aurar și bijutier
Arad, Brătianu 2-4 Tel. 20.75

CE MÂNCAM AZI?

mergem cu toți la
RESTAURANTUL
Grănicerul
Acolo găsim o ciorbă, o friptură și un vin special
Arad, str. Mareșal Averescu 3

„CORSO”

Tel. 23-64. Repr. orele 3, 5 și 7

AZI PREMIERA

Noptile lor

cu CHARLES BOYER și MARGARET SULLAVAN

Cinema Forum

Tel. 23-10 Repr. orele 3, 5 și 7

Duminecă ora 11.30 MATINEU

Marele film al revoluției lui LENIN

Opagină din istorie 1918

Măcelarul 109; 8. Vulturul 104; 9. Grăditea 103; 10. Prijeljni 102; 11. Teba 95; 12. FZ. Tricolor 94; 13. CFR 90; 14. SGA 89; 15. ITA 86; 16. Glorja 86; 17. Sparta 84; 18. Fortuna 77; 19. Metalurgistul 76. Clasamentul Concursului Individual Din 183 participanți la acest concurs au clasat următorii 8 prin balote: 1. Filimon, Transilvania; 2. Iarcu, Măcelarul; 3. Pantea, Infrățirea; 4. Matej, Infrățirea; 5. Isac, Glorja; 6. Petrișor, Prijeljni; 7. Nădabau, Fortuna; 8. Grozav, Glorja iar ad 9-lea Böhm, Sparta care nu s'a prezentat la balote. Gruparea de Popice Infrățirea mulțumește pe această cale Comitetului Regional, grupărilor și jucătorilor cari au participat la acest concurs de popice.

Candamnat pentru violare de domiciliu

Plugarul Petre Bodea din comuna Selenj în 28 August 1943 s'a introdus cu forță și fără învoire în locuința învățătorului Dobrescu din acea comună pe care l-a și bătut. Lezatul a reclamat cazul Parchetului care a trimis pe agresor în judecătura Tribunalului a desbătut er și cauza căror Petre Bodea a fost condamnat la o lună închisoare corecțională, 20.000 lei amendă, 80.000 lei daune morale și materiale.

Mica publicitate

VÂND camion „Fiat” două tone, motor complet revizuit, cilindri, pistoane, lagăre noi, caroserie nouă, patru cauciucuri perfecte, plus două rezerve, acte în regulă. Str. Moise Nicoară 17, etaj. Tel. 22.88.

VÂND auto-turism „Citroen” transformat camion platformă. — Adresa str. Brătianu 16, ap. 8, Lupșa.

UZINELE „ASTRA” din Arad are de deaș teren arabil în întindere de cca. 100 hectare, în împrejurimile orașului. Cei ce doresc a da în arendă pământ se vor prezenta la Secretariatul uzinei.

CUMPARAM:
cărți, note și instrumente muzicale și gramofone uzate. „LIBRO” b. Req. Maria 12

MAȘINI DE SCRIS
TOCURI REZERVOARE
BRICHETE
cumpără, vinde, repară
„JUNO”, Eminescu 4 (vis-à-vis cinema Corso) Tel. 28-41.

CINEMA TELEFON: 12-32

URANIA Repr. orele 3, 5 și 7, Dum. la 11.30 Matineu

MAINE Premiera film. american

PERIFERIE

cu Sylvia Sidney Joel mc. Crea și Cei 6 copii ai străzii.

AZI ultima zi: AGENTUL SECRET.

Cinema „Aro”

Tel. 21-45 Rep. la 2.30, 4, 5.30 și 7

De MAINE

delicioasa operetă maghiară

Numai un sărut

cu Tolnay Klári și Javor Pál
Cassa zilnic deschisă la orele 11

CINEMA Telefon 23-22

SAVOY Repr. la 3, 5, Dum. și sârb. 11, 3, 5 și 7

Premiera succesului bucureștean

CONDAMNATA

filmul dragostei și al sacrificiului

Cinema Royal

Tel. 11-81 Repr. la 3, 4.30, 6 și 7.30

Dumineca și sârb. 11.30 matineu.

AZI un șlager mondial:

Tu ești cântecul

cu: Ioan Sărdy, Clara Szabo, Camil Feleki și Vera Senyei

INFORMAȚIUNI

— STAREA CIVILA: Născuți: Ioan Iuliu Ioan și Iuliana Almásy n. Károlyi, muncitor, Alexandru fiul lui Alexandru și Ana Toth n. Naksay strunjar, Ioan Mircea fiul lui Gheorghe Pașcu și Livia Dineș tâmplar, Ana Magda fiica lui Stefan și Ana Arva n. Gelu muncitor, Doina fiica lui Pantelimon și Armișana Popa n. Micu gardian public.

Decedați: Văd. Maria Ștampfel n. Takács 82 ani str. Bucur 15-17, Iosif Vasile 6 zile, str. Grădinarilor 39, Aloisia Felhermayer 77 ani Căminul Infirmităților, Petru Valea zăug 82 ani Căminul Infirmităților, Iosif Sam Căminul Infirmităților, Văd. Balta n. Lucaci 64 ani str. Ion Gorun 17, Pavel Crista, lăcăș, 45 ani str. Alba Iulia 9, Văd. Marpreța Hess n. Fogl 77 ani str. Dionisie Păscușiu 13, Gheorghe Crăciun 38 ani tâmplar, str. Lahovari 35, Alexandru Părvu recte Popescu militar activ 71 ani str. Alexandru Gavra 15, Iuliana Pașk 14 luni str. Fabricii 44, Maria Blazy 76 ani, frizer, str. Cantacuzino 18, Dr. Alexa Boțoc, avocat, 67 ani, str. Cloșca 1, Iosif Nagy 51 ani medicul, str. Nouă 115, Iosif Kiss 51 ani grădinar, str. M. Cogălniceanu 6.

— AZI SE DISTRIBUE MĂLAI. — Serviciul Aprovizionării al municipiului aduce la cunoștință că azi 6 Martie se distribuie rația de mălai pe bonul No. 18. Prețul unui kgr. de mălai este de lei 815, și se atrage atenția că acest preț nu poate fi depășit, convenienții fiind pasibile de sancțiuni legale speciei.

— DELA A.R.L.U.S. — Adunarea Generală a secției PROPAGANDĂ se ține mâine pentru ziua de 11 Martie a. c. la 17, când se va ține la sediul A.R.L.U.S.-ului, cu orice număr de membrii Adunarea Generală a secției ECONOMICA va avea loc la 6 Martie a. c. la 17, la sediul A.R.L.U.S.-ului cu orice număr de membrii. Domnii membrii sunt rugați a lua parte.

SPITALELE adăpostesc în cea mai mare măsură oameni săraci! Dacă e frumos și bine să ajuți pe săracii care nu sunt bolnavi... este o datorie să-i ajuți atunci când sunt în suferință.

— NOUL AJUTOR DE PRIMAR AL ORAȘULUI — În urma demisiei dlui Cornel Mladin ministrul de interne a numit în postul de ajutor de primar al municipiului pe d. Vasile Ionaș.

— DELA COOPERATIVA DE CONSUM „SOLIDARITATEA”. — Se aduce la cunoștința asociațiilor că începând de la 7 crt. Secția Textile începe distribuția mărfurilor noi în seria II. Pentru evitarea aglomerației serviciul se face în felul următor: 7 Martie Nr. 1-250, 8 Martie Nr. 251-500, 9 Martie Nr. 501-750, 11 Martie Nr. 751-1000, 12 Martie Nr. 1001-1250, 13 Martie Nr. 1251-1500, 14 Martie Nr. 1501-2000, 15 Martie Nr. 1751-2000, 16 Martie Nr. 2001-2250. Toate celelalte secții servesc și pe mai departe în mod obișnuit.

— LA CATEDRALA ORTODOXĂ din Arad se vor ține în Miercurile și Vinerile din Acest post, seara la orele 6 slujbele Actistului și Paraclisului cu meditații.

— REGISTRUL UNIC DE CONTROL SE POATE PROCURA DE PE PIAȚĂ. — Prin decizia Ministerului de Finanțe publicată în Monitorul Oficial Nr. 49 din 27 Februarie 1946, se admite ca registrul unic de control, înființat prin legea No. 271 din 1 Aprilie 1942, să fie procurat de pe piață, cu condiția însă ca acesta să conțină aceleși rubrici prevăzute la art. 5 din Lege, urmând a fi vizat și parafat ca și în trecut, la ordinul și de către Administrația Financiară.

— IN ATENȚIUNEA PROPRIETĂRIILOR DE AUTOVEHICULE, Chestura Poliției aduce la cunoștință că, în conformitate cu Ord. Min. de Int. Nr. 7661 A. din 13 Febr. 1946 și dispozițiile art. 18 din Regulamentul legii circulației, proprietarii de autovehicule care se mută cu domiciliul pe raza altui județ, sunt obligați a înscrie autovehiculele la poliția din capitala județului respectiv. Toți proprietarii de autovehicule cu numere de ordine din alte județe, stabiliți cu domiciliul pe raza județului Arad, sunt invitați a se prezenta în termen de 10 zile la Biroul Circulației din această Chestură pentru înregistrarea autovehiculului. Deasemenea se vor prezenta în acel termen și proprietarii de autovehicule mutați cu domiciliul în alte județe pentru radierea autovehiculului dela această Chestură, urmând ca apoi să-l înscrie la noua reședință. Cei ce nu se vor conforma vor fi sancționați, conform Legii Circulației.

— CONVOCART. — Se convoacă la mese alese în comitetul pentru „resortul femeii, dela fabricii și sindicate” pentru ziua de 7 Martie a. c. orele 30 la comisia Locală, având de discutat chestiuni urgente în legătură cu resortul femeii.

— INFORMATAREA dlui dr. Alexa Boțoc va fi Joi înainte de masă la orele 11 din Catedrala ort. română din Arad.

— SINDICATUL PERSONALULUI CASNIC prin prezența convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 7 Martie (Joi) ora 4. d. m. în sediul Sindicatului din Bul. Regina Maria nr. 15. Prezența obligatorie.

— SERVITOARE CONDAMNATE. Servitoarea Agneta Nis de 34 ani din Arad str. Ciocnea 25 a fost trimisă în fața judecătii pentru faptul că în cursul anului 1945 a practicat prostituția fără să fie înregistrată și autorizată și că a favorizat prostituția din destinație. Tribunalul a judecat ieri cauza și găsimd-o vinovată a condamnat-o la 100.000 lei amendă.

Producțiunea teatrală a muncitorilor din Industria Grafică

Duminecă 3 Martie 1946 după masă la orele 6, în Teatrul Comunal, Echipa Cultura a Sindicatului Muncitorilor din Artele Grafice a organizat o serbare artistică.

Introducerea a fost făcută de tov. Mihai Gheorghe, secretarul Part. Soc.-Democrat din Arad, vorbind despre meșteșugul lui Gutenberg, despre tipograful de mai apoi și de astăzi, cari prin litera de plumb și prin posibilitatea de a multiplica — cu ușurință — lucrările savanților și scriitorilor, s'a putut reda și răspândi în lume cultura. Dar tipograful, din toate timpurile, au răspândit cultura nu numai prin meseria lor, ci și prin organizări de producțiuni teatrale și concerte, pe cari le învățau în timpul lor liber. Astfel, aici în Arad, cele două coruri tipografice „Aurora” și „Gutenberg” organizau serbări culturale și concerte încă de prin anii 1920, continuând și astăzi la diferite ocaziuni.

Acesteia i-au urmat punctele din program.

1. Un dans național românesc „Sârba 'n ciocane” executat de tineri și tinere, sub conducerea tov. Floruș Iulian, care s'a dovedit un bun dansator.

2. Un monolog, predat de tov. Rotar Aurel.

3. O declamațiune de Ady En-

dre, declamată de tov. Kuzman Emil în limba maghiară.

4. Comedia în 3 acte „Trei nopți d răs” de Grozdan. În rolurile principale s'au distins ds. Ham Victoria în rolul notăritei, și Elena Nedelcu în rolul servitoarei (exceptând gesturile superflue) și col. Mladin Ion în rolul notarului îngelat și Floruș Iulian în rolul învățătorului; iar în rolurile secundare: ds. Maier M. și Săbău Iosif.

După pauză a urmat punctul 5. Căntece populare, executate de tineri și tinere, căntece care au plăcut mult publicului, fiind bisate.

6. Cupletul „Călătoria cu tramvaiul” a fost predat impecabil de tânărul Ghiur Ion, cucerind ropote de aplauze.

7. Comedia într'un act „A motor” de Năti K., în limba maghiară. S'au achitat de rolurile lor în mod satisfăcător, ds. Szöcs Magda, Varga Iuliana și Dietz Irina, precum și tov. Peja Iosif, Györi Iosif și Kuzman Emil.

Publicul — mult și de data aceasta — a contribuit la reușita materială a seratei. Iar pentru publicul dela galerie o observație: să fie mai disciplinat, fluerăturile și sbierăturile să fie păstrate pentru arenele sportive în aer liber și nu folosite în templul artei.

N. BRAȘOVEANU

Reglementarea cetățeniei locuitorilor din Ardealul de Nord

ARAD. — Primăria municipiului face cunoscut: în conformitate cu disp. cuprinse în înștiințările Nr. 46.886 din 15 Decembrie 1945, pentru aplicarea regulamentului pentru eglementarea cetățeniei locuitorilor din Ardealul de Nord, apărute în Mon. Oficial Nr. 36 din 12 Febr. 1946, se aduce la cunoștință celor interesați, următoarele:

a) Toți acei locuitori ai municipiului Arad, care fiind înscrși în registrul de naționalitate dela Primăria municipiului Arad, după data de 30 August 1940, optând pentru cetățenia maghiară, s'au trecut frontiera fraudulos, au trecut în Ungaria, iar în urmă s'au reîntors la Arad, sunt obligați a cere verificarea situației cetățeniei, în raport cu dispozițiunile art. 4 din Regulamentul Nr. 12 pentru reglementarea cetățeniei din Ardealul de Nord (publicat în Mon. Of. Nr. 182 din 13 August 1945), printr-o cerere scrisă, introdusă la Primăria Municipiului Arad, până cel mai târziu la data de 15 Aprilie 1946. La cerere se vor anexa acte și documente din care reiese că petiționarul nu intră în prevederile art. 4 din Regulamentul suscitāt, și deci nu s'a făcut vinovat de niciun act care ar atrage după sine pierderea cetățeniei sale române.

Persoanele aflate în regulă în urma verificării, vor rămâne bine înscrise în registrul de naționalitate și li se va elibera, la cerere, certificate de naționalitate, chiar dacă la timpul său, în urma optării sau trecerii frauduloase a frontierei, au fost șterși din registrul de naționalitate, aceste ștergeri urmând să fie anulate.

b) Deasemenea acei locuitori ai municipiului Arad, cari sunt înscrși în registrul de naționalitate al vreunei comune din Ardealul de Nord, vor putea cere la Primăria municipiului Arad, în același termen, constatarea cetățeniei lor în raport cu prevederile susarătate din regulament. Primăria municipiului Arad va face demersurile convenite la primăria comunei respective pentru verificarea situației și înscrierea lor în registrul de naționalitate, nou înființat, în comunele din Ardealul de Nord.

Aceia care nu se vor conforma prevederilor prezentului comunicat, vor suferi consecințele legale și vor pierde dreptul de a mai solicita autorităților recunoașterea titlului lor la cetățenia română.

Familia Petru Trifu din Chișineu-Criș aduce și pe această cale mulțumirile sale tuturor prietenilor și cunoștințelor care au încercat să le aducă mângâiere pentru pierderea scumpului și neuitatului lor IONELĂȘ.

ULTIMA ORA

Tov. Prefect la Bucuresti

Tov. prefect Gh. Voștinar însoțit de dl. Istraje subprefect, a plecat ieri la București în interes de serviciu. Dsa se va înapoia pe la mijlocul săptămânii viitoare.

Prinderea unui hoț

Acum câteva zile la Nr. 4 în str. Eraterna Toderoju în locuința dnei Elena Schnitzer autorii necunoscuți au intrat cu ajutorul unor chei false de unde a furat lenjerie în valoare de trei milioane lei. Organele Politicești dela Biroul Judiciar a întreprins cercetări și au reușit să descopere și să steleze pe autor în persoana lui Petre Moise care la audiere a negat, dar când a văzut că poliția și-a procurat dovezi zdrobitoare contra lui a recunoscut. A înțeles unde le-a vândut și unde au și fost găsite. Lengerja a fost predată poliției iar rău făcătorul a fost pedesit Parchetului unde se va hotărâ asupra sortii lui.

Furt în valoare de 10 milioane

ARAD. — În cursul nopții prin ruperea lacătului și cu ajutorul unor chei false, autorii necunoscuți au pătruns în podul casei cu Nr. 1 din str. Gh. Popa, de unde au furat baine, lenjerie și alte lucruri în valoare de 10 milioane lei. Lucrurile furate erau proprietatea lui Ioan Krausz. Furtul a fost descoperit azi dimineață pe la orele 9, când a și fost reclamat poliției. Biroul Judiciar a întreprins cercetări în de rigoare pentru descoperirea și prinderea autorilor.

— DOUA MARI CONCERTE LA ARAD IN LUNA MARTIE A. C. — In seara de Joi 14 Martie a. c. Muzica Militară din localitate va da în Sala Teatrului Comunal un mare concert în folosul Căminului Ostașilor. Un al doilea concert va fi dat de Reuniunea Filarmonică din Arad la sfârșitul lunii Martie a. c.

Discuțiile sovieto-iraniene continuă

MOSCOVA. Eri seară, d. Gagan Sultanech, primul ministru al Iranului, a declarat, că discuțiile cu guvernul dela Moscova continuă. Dsa a precizat, că nu e vorba de încheierea unor convenții, ci numai de un schimb de vederi.

Senatul american discută împrumutul engliei

WASHINGTON. — Senatul Statelor Unite a început discutarea împrumutului ce urmează a fi acordat Angliei. În cercurile politice se declară, că e aproape sigur că Anglia va primi împrumutul de care are nevoie pentru procurarea alimentelor, materiilor prime necesare și pentru reînălțarea țării.

La orele 13: o mare întrunire populară

— Desfasurarea programului zilei de 6 Martie —

De dimineață, plugarii sosiți din județ, în vederea participării la serbări, au fost primiți de delegații FND-ului și ai Sindicatelor.

Echipele de recepție, împreună cu plugarii sosiți, au plecat la cinematografele Forum și Urania, unde între orele 10—12 a rulat filmul „Lenin în 1918”.

În fabrici lucrul va fi întrerupt la orele 12, iar prăvăliile vor fi închise la orele 12.

Coloanele de muncitori și de plugari vor sosi în fața Primăriei la orele 13, unde vor ocupa locurile destinate de org. F. N. D.-ului.

La orele 13, vor lua cuvântul reprezentanții F.N.D..

După terminarea discursurilor echipe muncitorești vor dansa dansuri nationale cu echipele de plugari.

După încheierea serbării, coloanele vor traversa orașul.

La orele 19 întrunire în fața Primăriei, 4 echipe cu torțe, vor pleca în direcțiile: Grădiște, Gârșeni, Pârneava și Centru.

Guvernul Dr. Petre Groza sărbătorit de populația Capitalei

BUCUREȘTI. — Cu brilejul împănirii unui an de rodnică activitate a guvernului de largă concentrare democratică, partidele și organizațiile care au format guvernul la 6 Martie 1945, au hotărât să sărbătorească într-un mare meeting pe dl. dr. Petru Groza și pe miniștrii săi.

În acest scop la orele 10, se va ține o mare adunare populară în Piața Națională și mulțimea va fi repartizată de către delegații speciali în acest scop.

O delegație de muncitori și intelectuali s'a prezentat la dl. dr. Petru Groza, invitându-l împreună cu întregul său cabinet să participe la acest mare meeting.

D. CHURCHILL:

Popoarele nu vor un nou războiu, ci să beneficieze de pace

— Spre o unire a popoarelor de limbă engleză —

WASHINGTON. — D. Winston Churchill, fost prim ministru al Mare Britanii, în prezența dlui Truman, președintele Statelor Unite, a fost numit doctor honoris causa, al universității orașului Talling din statul Missouri. Cu ocazia aceasta, d. Churchill a rostit un discurs, radio difuzat de către toate posturile americane. Sala de gimnastică a universității unde dsa și-a rostit discursul, a fost arhiplină, iar în fața universității, zeci de mii de oameni au ascultat discursul transmis prin megafone.

După terminarea ceremoniei, d. Truman a făcut o mică introducere, apoi d. Churchill a trecut în fața microfonului și în introducerea discursului a precizat, că se găsește în Statele Unite în calitate de simplu particular și că deci discursul îi rostește ma un simț plu cetățean al Angliei și va expune numai părerile sale particulare.

D. Churchill a făcut o mică dare de seamă asupra terminării războiului și a precizat că vorbește în zori zilei când victoria trebuie să aducă progres libertate și egalitate pe seama tuturor locuitorilor de pe glob. În timpul războiului am adus jefuri imense pentru eliberarea lumii — care a suferit sub teroarea nazismului și cel care au eu jertă trebuie să primească o recompensă bine meritată. După cum am luptat cu armele în mână pentru victorie și pentru pace, trebuie să luptăm acum, prin diplomația noastră, contra celor doi dusmani ai ai omenirii: războiului și tiraniei.

Pentru evitarea acestora a fost formată Organizația Națiunilor Unite, care sub auspiciii foarte îmbucurătoare și-a și început activitatea. Dar eforturile trebuie să continue

pentru ca străduințele omenirii pașnice să nu rămână simple cuvinte frumoase, ci să devină fapte implinite. Cred necesar ca în afară de contracte scrise, lumea trebuie să se unească într-o mare familie, așa cum fac popoarele de limbă engleză. Noi englezii facem eforturi mari să ne unim cu toate popoarele care vorbesc limba noastră engleză și în viitor sperăm să fim uniți nu numai pe terenul politico-militar, ci să avem cu toții și aceeași cetățenie.

Este inadmisibil ca să avem serbete militare sau din alte domenii, dacă noi vom avea aceeași conducere militară același armament, aceleași metode de instrucție și vom folosi aceleași baze militare și vom urma aceeași linie politică.

În ce privește bomba atomică, dl Churchill a spus că secretul ei este actualmente împărțit numai de Statele Unite, Anglia și Canada.

În conținut dl Churchill a declarat că este necesară formarea cât mai urgente a unei armate internaționale pusă la dispoziția Organizației Națiunilor Unite. La această armată ar urma să participe fiecare stat membru al ONU-ului, cu un contingent, care se va schimba anual.

Vorbind despre relațiile externe, d. Churchill a precizat că Regatul Unit are un contract de prietenie încheiat pe 20 ani cu Uniunea Sovietică. Sunt de acord cu d. Bevin — a spus d. Churchill — că acest tratat ar trebui prelungit pe timp de 50 de ani. Am o sinceră admirație pentru viteazul popor sovietic

și față de genialul său conducător, generalisimul Stalin, care de mai multe ori a dat dovadă de luptă pentru libertatea popoarelor și pentru menținerea păcii. Și pot să declar în numele poporului englez, că și el apreciază foarte mult prietenia Angliei și Uniunea Sovietelor. Sunt sigur — a continuat d. Churchill — că Uniunea Sovietelor este ferm hotărâtă să mențină pacea pe tot întinsul globului. Sunt mândru că pot să declar că popoarele sovietice și marii lor conducători sunt prieteni sinceri ai poporului meu și ai mei personal, și sunt de acord cu el când vor să garanteze siguranța granițelor lor.

D. Churchill vorbind despre Franța a spus, că toată viața sa a luptat pentru o Franță puternică și că nici în cele mai grele ceasuri ale războiului, nu și-a pierdut credința în Franța.

Vorbind despre Italia, d. Churchill a spus că acestei țări trebuie să i se asigure o pace liniștită. Nu trebuie să creadă nimeni că poporul englez nu va trece peste criza actuală, căci după birui suferințele războiului, vor învinge și greutățile actuale.

D. Churchill și-a încheiat discursul, spunând că la ora aceeași nimeni nu vrea un nou războiu ci să beneficieze în liniște de binefacerile păcii.

Cititi și răspândiți
Libertatea poporului